

348棵树的见证

文/《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜 实习生 武跟兄

种下一棵树，寻找一抹绿。30块钱，可以买一杯奶茶；30块钱，可以买一棵果树苗，北京市青年志愿者们选择了后者。

2020年初，当“来草原种一棵属于自己的树吧”这一号召通过网络传到北京时，北京市海淀区中关村街道团工委书记李凯旋脑海中迸发了一个新想法，这与兴安盟科右前旗阿力得尔苏木宣传委员苏雅拉其其格的计划不谋而合。

阿力得尔苏木拉斯嘎嘎查阿布给喇嘛洞南山曾经是一片荒山荒地，为实现恢复生态与促进群众增收双赢，阿力得尔苏木政府决定在此地发展以沙果、苹果、梨为主的林果产业。为此，苏木联合京蒙帮扶对口单位中关村街道团工委启动了“中关村街道·阿力得尔苏木‘爱+家’志愿爱心公益果林”计划。令人意想不到的是，活动一经发布便得到了积极响应，129名青

年志愿者以30元一棵的标准认领了348棵果树苗，最终筹集爱心款项10440元。

用一杯奶茶的钱去草原种一棵属于自己的树，送给贫困群众一份希望，这是所有参与捐款人的共同心愿。爱心款项用于购买果树苗、搭建防护栏及3年的养护费，双方共同“云”监工现场作业并定期查看树苗生长情况，等到树苗长大些，在树上挂上名牌，写上认领人或家庭的名字。与绿色一

起成长，还有什么比这更符合帮扶的意义呢？

如今，经过8个多月的精心养护，当初种下的348棵果树在寒风中挺立。

从买树苗到种植再到养护，嘎查党支部书记胡迎春对每一个环节都亲力亲为，丝毫不敢掉以轻心。他说，可不能辜负了北京人民的这份爱心。阿力得尔苏木的群众是这么想的，也是这么做的。苏雅拉其其格清楚地记得种植当天的热闹场

景，阿力得尔苏木党委、政府全体工作人员、护林员、护草员、义务志愿者100余人来到拉斯嘎嘎查亲手种植果树。他们仔细地将树苗一一放至树坑中，开始了修剪、填土、浇水等工作，在大家的精心劳作下，爱心树苗整齐地矗立在山上，“中关村街道·阿力得尔苏木‘爱+家’志愿爱心公益果林”连同青年志愿者们的爱心一起“落户”在了这片土地上。“种完后，我们的养护

工作也非常细致，嘎查里的护林员可宝贝着这些果树呢。明年，果树就可以见效。”胡迎春欣喜地憧憬着未来。

京蒙协作，携手相牵。爱心公益果林是中关村与阿力得尔苏木对口帮扶工作的缩影，也是另一段旅程的起点。下一步，中关村街道和阿力得尔苏木将继续开展植树活动，共同助力构筑兴安盟重要生态安全屏障。

吴老汉的“幸福密码”

文/《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜 实习生 张芳

想找到吴安泉老汉挺费劲！村书记孙银昌和兴安职业技术学院扶贫队长王向东开着车七拐八拐地绕到村南边，终于找到了他。

吴安泉是突泉县龙泉村一个善于多种经营能手，这个勤快人，每天要么在地里干活，要么在哪个山坡上放羊。找到他的时候，山坡上40多只羊在安逸地吃着草，一只牧羊犬前前后后跑着。一见面，他们3个人便开始商量起扩大养羊规模的事情。

吴安泉一家只有他一个劳动力，培养了一双儿女

上大学，还要照顾生病的妻子，家里家外，起早贪黑，忙忙碌碌一个人，但他总是乐呵呵的。养驴、养羊、种地、种菜，院子西侧一溜鸡架、驴圈、羊圈，加上鸭、鹅、猫、狗，热热闹闹一院子。他说，巴不得自己多长几只手，让家里的日子越过越好。

品味眼前的幸福生活，吴安泉总会想起以前的苦日子。几年前，他还住在破烂的土房子里。2016年龙泉村贫困户建档立卡时，他家人均年收入只有1528元，妻子因病失去劳动能力，需要长期吃药打针

治疗，这个家只靠吴安泉一个人支撑。

在党的扶贫政策支持下，2018年7月，吴老汉用政府发给他的20000元扶贫奖补资金购买了两头毛驴开始养殖。2018年11月，吴安泉又被聘为护林员，年工资1万元。妻子周淑霞享受低保金、残疾人补贴、生活救助，加上党和政府给他们代缴的新农合医保、健康扶贫商业保险等项目，这一切让他们的生活有了极大的改善，日子一天比一天好起来。2019年，他家已经脱贫，家庭人均年收入达到了7458.36元。

“是党的扶贫政策好啊！我家2017年5月享受了政府提供的危房改造资金4万元，才有了我们现在幸福温暖的家，是共产党让我们吃得饱、住得暖，过好日子奔小康！”吴老汉乐呵呵地说。

在村党支部和兴安职业技术学院扶贫工作队的帮助下，吴安泉不满意于只养几头毛驴，他想要扩大的自己的养殖业。2019年吴安泉开始养羊，从最初买的5

只羊，慢慢繁殖，母羊数量逐渐增多，今年春天下羔20多只。他又花了2000多元买回一只种羊，现在他的羊已经成群了。

“现在村村通网络，什么信息都知道，我有一个专门卖买羊的微信群，特别方便，只要在微信群里一招呼卖羊羔，收羊的人就到家里来了。我家房前屋后种的土豆，入秋一招呼，大家就分着买了，也能收入1000多元钱呢！”吴老汉眉开眼笑地说。

他们老两口豁达乐观、热爱生活！因为老伴喜欢花，吴安泉就用砖头给她在窗前砌了两个花池子，让她种花种草，慢慢地锻炼身体。从春到秋，这个农家小院都姹紫嫣红，繁花似锦。周淑霞说：“现在物质生活越来越好了，我们也要追求精神生活的美好啊！”她的幸福溢于言表。老两口觉得浑身有使不完的劲儿，要扩大养殖业，让自己的小日子越过越红火！

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

革命烈士青年警官屠海力的人生答卷

文/新华社记者 李志浩

人的一生应该怎样度过？13年前，年轻的警官屠海力交出了自己的答卷。

生命驻足在25岁，他的考卷很短，但答案如金石掷地，久久回响。

初春的乌鲁木齐，大地冰封，寒意尚存。无论风雪几何，城市南郊烈士陵园内的苍松翠柏始终挺立，屠海力安眠于此。

1982年，屠海力出生在一个干部家庭，爷爷奶奶、爸爸妈妈都是军垦人，他从小接受了严格的家庭教育。

2006年11月，24岁的他如愿考入新疆生产建设兵团第六师五家渠市公安局。2007年2月13日，屠海力正式成为一名人民警察，进入猛进派出所工作。

这是全国优秀公安基层单位、一级公安派出所。加入这个集体，屠海力感到自豪，也有了压力，在第二天的工作日记中他如是写道，“我会好好工作，用自己的行动来证明：我是一个优秀的好民警！”

看着侄子穿上警服，小姑娘心疼地提醒他，“干了警察这一行，任何时候都要注意个人安全。”“那咋行？情况紧急了，当警察的就得冲，要不然要警察干嘛？”屠海力回答。

屠海力的勇毅与正义感仿佛与生俱来。

2007年2月17日晚，屠海力值班。他接到报警，一间舞厅有十几个人打架。他和同事立即赶到现

场，发现一边7人，一边9人，正在大打出手，有人手里还拿着尖刀。

屠海力大步冲上前，一把夺过了最凶狠那人手中的尖刀。就在这时，有人趁乱将刀子刺向另一方，随后拔腿就跑。屠海力追上去，在百米外的大街上将其抓获。

1人对16人！回到派出所，同事暗自为他后怕。而那一天，是他刚到派出所工作的第4天。

朴实、谦和、孝顺、富有爱心……这是家人、师长、邻居对屠海力的一致评价。

父亲是一位厅级干部，但他的同学、同事少有人知。就连他的领导、猛进派出所的副所长陈娜，也是在屠海力牺牲后才知道

他的家庭情况。

无论上学还是工作，屠海力每次回家、返岗坐的都是公交车，从没坐过父亲的公车。

2007年7月13日18时，猛进派出所接到报警，一名十二三岁的少年在猛进干渠边玩耍时，不慎落入水中，被激流冲走，随时会有生命危险。1名民警和3名协警迅速前往营救。

此时，正在办公室电脑前录入资料的屠海力听说后立马跑出去也要求同往。同事说：“你两个月没回家了，所里不是安排你回家吗？你不要去了。”

屠海力跳上车，“多个人，多一份力，走吧！”

到达干渠边，大家发现了从上游漂下来的孩子。屠海力一边向下游跑，一边脱去衣服。眼见他准备下水救人，同事着急喊道：“水太急，下去危险！”

“来不及了，这孩子还有救！”说罢，屠海力纵身一跃，跳进了湍急的渠水中。他抓住落水少年的腰，挣扎着把孩子推向岸边，无奈水流湍急，几次都没有成功。最终，冰凉的渠水无情地吞没了他和少年。

7月17日上午，雨水如浇，2万多名市民从四面

八方赶来，冒雨送别这位年轻警官。

从警仅仅5个月，他纵身一跃，为人间定格了一个奋不顾身、舍己救人的高大身影。

一位普通警官走了，没有豪言壮语，但他留给人们的却是一种弥足珍贵的品行。

他走后，公安部追授他为全国公安系统二级英雄模范，共青团中央追授他为全国优秀共青团员，兵团党委追认其为中共党员，兵团公安局党委为他追记个人一等功，自治区人民政府追授他革命烈士荣誉称号。

为了民族复兴·英雄烈士谱